19. Lektion

Einleitung

Wollen wir doch gleich einmal sehen, ob Sie in le¢ézten Lektion wirklich aufgepasst
haben. In finde in KurzGr 10.6 die Stammformen pomtc ich werfemit dem Stamm
pim— und der Formegppiuon ich bin geworfen worderfiir das Perfekt Passiv.
Meine Frage an Sie ist: Wurde diese Form richtigldet?

Zunéchst wollen Sie bestimmt die Reduplikation dldWie aber soll die heil3en, etwa
pe—? Mitnichten! Welche Regel hat man anzuwenden, veéniStamm mip anlautet?
Statt der Reduplikation ist ein syllabisches Augmen setzen, und dag muf3
verdoppelt werden.

(Auch bei Imperfekt undorist wird das Rho verdoppelt!) Nach dieser Regel hat da
Perfekt demnach mgpp— zu starten. Da das am Ende als kurz gilt, muR der Akzent
auf dem Augment stehen, alggpim—pai. In diesem Moment stutzen Sie, denn lhnen
fallt ein, dal3 sich ein Labial varin yu verwandelt. Verwandeln wir algoin g, und das
Perf.PassmuB heiRergppiu—uai. Fertig!

In der Kurzgrammatik hat man offenbar girvergessen. Bilden wir noch schnell die
ubrigen Formen:

Futur Akt.: i)_n'r 0w => PP (Labial +o = ).

Aorist Akt.: s p— pm oo => sppupa (Anlautendes Rho wird im Aorist verdoppelt.)
Perfekt Akt..e—p—p1m—ka =>gppida (Keine Redupl., Augmenp, verdoppeln.
Labialstamm bildet Perfekt ohmeaspiriert aber den Labial.)

Perfekt Passvgl oben

Aorist Pass.g—p— pm—env >spp|¢6nv (Rho verdoppeln, Labial vérwird ¢)

Futur Pass plrr—enooual > pipBnoopan (Labial vord wird ¢)
Verbaladjektiv:pimrtos, gos

Ubrigens, sehen Sie #Efunka ich bin tot(das ereignete sich in der 15. Lektion) ein
Problem? Sie meinen, dass Sie schwerlich dazu komeiesen Einwortsatz ganz
auszusprechen? Das ist zwar i.a. richtig, hieessaber nicht das Hauptproblem. Der
Punkt ist, dal3 die Form grammatisch falsch ist!t&eshaben Sie doch gelernt, dass
dann, wenn der anlautende Konsonant eine Aspisifaund® ist eine solche, die
Reduplikation mit der entsprechenden Tenuis zwehildt, also mitr. Demnach haben
Sie zu schreibemebvnko.

Frage: Wie sagen Sie auf GriechisErareios soll gesiegt hab&n
Ubersetzen Sie so, als ob es hiel3e: Dareios waagiiegesiegt zu haben. Also?



Aapéios Aeyeton viknoon (Inf.Aor.Akt.). Und warum lautet der
Infinitiv Aor.Akt. nicht vikacon? In der 5. Lektion sagten wir, daR die
Verba contracta vom Futur an (also auch im Aorist und Perfekt) den
Stammendvokal dehnen. Weamicht reinist, wenn ihm also niclg,e,t
vorausgeht, geht es Uberjn

Noch eineletzte Frage: Ein Lehrer tritt in die Klasse, die Schiler erhebsich
(Zeit:1895), der Lehrer will sagesetzt euch und zwar auf Griechisch im Aorist Aktiv.
Was wird er sagen?

. Er wird zuerst uberlegen, was wadtzerheiRen mag. Natiirlichda61fco. Der
Imperativ 2.Pers.Pl.Aor.Akt. miiRte demnach heikefiiloate, denn es heilit ja
auch moudevoaTe. Einverstanden? -Nein? Sie haben recht: Verbemende
Prasensstamm adf ausgeht, haben -wie wir in der letzten Lektiorulerén-
meistens einen dentalen Verbalstamm. Hier lautet@d— , ahnlich wie bei
yuwval—cw, dessen Verbalstamiyupvad— lautet. Da aber ein Dental var
ausfallt, hatten wir vor-oaTe das( auch gleich ausfallen lassen kénnen. Jetzt
endlich sagt der Lehrer richtigi6icaTe. (Bei Lukas 24,49 werden Sie finden:
vpéls 8t kobioaTe gv TN moOAel... Das wird wohl nicht heileir aber setzt
euch in die Stadiman sollte bestimmt Gbersetzém: aber bleibt in der Stadt;..
Einen weiteren Einsatz vonkoaficaTte finden Sie in Mt 26,36:
kol Aéyel TOIs pobnTais kobicaTe aUTOU tws ou ameABoov EekEl
mpooesuEwuan und er sagt zu den Jingern: Setzt euch hier hig, dass
weggegangen dorthin, ich gebetet habe

- Interessant ist die FormrpoosuEwopal, was meinen Sie, um was es sich
handelt? Weiter unten in d&rammatik werden Sie erfahren, daf3 es sich um
1.S.Konj.Aor.Med. vonmpooeux—ouai betenhandelt. Der Konjunktiv ist durch
‘tws ovu bedingt.ebx—opan ich betegehort zu dewerba muta, die uns in der
letzten Lektion noch begegneten. Es geht auf ddmldte x aus, der sich vor
einema in ein§ verwandelt. Das geschieht nicht nur im Aorist,d&m auch im
Futur:eb€opon 1.S.Ind.Fut.Medich werde beten

In 1Kor 14,32 heilt espooeuEopal TG mveupaTi ich werde beten mit dem
Geist

Ein sehr wichtiges Wort isto mveupa, at—os Hauch, Atem, Leben, Geist,
Seele mvelpa To aytov der heilige Geist(Schauen Sie einmal in einem
Worterbuch nach, wieviele Zusammensetzungen es emtddbhen mitPneu-
gibt!) Es gehdrt zu den Substantiven @erDekl, 7./9. Lektion, die auf einen
Dentallaut ausgehemr,,0), wie z.B. aucho mais, moud—os das Kind(das
Paid-Bett ist ein Bett fiir das Kindecd moud) oder wie -das Gegenstiick zum
Geist-der ebenfalls neutral€drper. To 6UA, TOU GLWHAT—0S, TC) CWHAT—

1 USW.

Jetzt haben wir aber genug geplaudert, wir gehedevian die Arbeit! -und erinnern
uns dabei an die folgende

Regel:Ein kurzer Stammendvokal muf3 vor einem Konsonagégiehnt werden.



Beispiele:

TeAsuTa—c ich sterbehat Aor.Akt.:e—TeAeUTn—0a

molge ich tuehat Aor.Med.s—moimn—oa—uny ich tat fiir mich-Z.B.
wKoSoun—oaunV

dikov ich baute mir ein Haugoo—un kénnen Sie lesen asshwacherorist
Medium)

moAlopke—a ich belagerenat Aor.Passg—moAiopkn—6nv

af10—cw ich forderehat Aor.Akt.:nEiw—oa (hier auRerdem temp. Augment!)
Das Futur Akt. lautet€i1cd—oco.

opua—opat ich setze in Bewegurigt Aor.Passcopun—6nv ich setzte mich
(einmal) in Bewegung

Bea—opan ich sehehat Aor.Meds—6sa—oa—unv; hier wurdea nicht inn
verwandelt, sondern zm gedehnt, denhier ista rein (nacre). Futur. Med.:
Bex—oopal.

akou—a ich hdrehat Aor.Akt.:fikou—ca. Der lange Diphthong kann nicht
weiter gedehnt werden. (Akustik.)

Grammatik

Perfekt again

In der letzten Lektion fihrten wir d&s/erbo von maideuco ein. Darin kam
auch deindikativ Perfekt Passivvor: me—mai8eu—pai

Hier sind alle Personen dbsl.Perf. Med./Pass.:

1 mE—Taideu—pa ich bin erzogen worden
2 | me—Tmaideu—oal du bist erzogen worden
3 me— ol Seu—Taxl er ist erzogen worden

1 me— o Seu—pebo wir sind erzogen worder|
2 me— o Seu—abe ihr seid erzogen worden
3 me—TaiSeu—v Tl sie sind erzogen worder!

Die Personalendungen der passiven Haupttemporaeweaiso ohne Bindevokal und
ohne Tempuszeichen unmittelbar an den Stamm angefiig

Jetzt fehlen uns noch diefinitive, Partizipiensowie dielmperativedesPerfekts:



Infinitiv Perfekt Aktiv: memondeukevan erzogen (zu) haben

Partizip Perfekt Aktiv: memoiSeu—kads,—kuia,—Kkos erzogen habend
Imperativ Perfekt Aktiv: memoiSeuke habe erzogen(Kommt sehr selten vor.)
Infinitiv Perfekt Medium/Passiv: wemoudsucBou fur sich erzogen (zu) haben

Partizip Perfekt Medium/Passiv: memodeupev—os (-n,—ov) fiir sich erzogen habend;
fur sich mit Erziehen fertig sein
Imperativ Perfekt Medium/Passiv: mema18suco sei erzogen(Sehr selten.)

Die Rede soll jetzt vonKonjunktiv Perfekt sein. Dabei ist es keineswegs schadlich,
nochmals den Konjunktiv von Prasens und Aorist mderholen.Der Konjunktiv ist im
Griechischen deshalb ein so liebenswerter Modus,nue drei Tempora einen solchen
besitzen: Prasens, Perfekt und Aorist. ImperfektuiFund Plusquamperfekt haben nie
einen Konjunktiv besessen.

Da das griechische Verb drei Genera hat (Aktiv, Mex Passiv), gibt es insgesamt
neun Konjunktive. (Das ist ein wenig Ubertriebea,die Konjunktive von Prasens und
Perfekt im Medium und im Passiv dieselben Forméyehaes gibt also -jedenfalls, was
die Formen angeht,- nur sieben Konjunktive. Derigohat im Medium einen vom
Passiv verschiedenen Konjunktiv.) Mein Vortrag leesithlief3t sich an das an, was ich
in der 15. Lektion zum Konjunktiv sagte, also biteechschauen!

- Konjunktiv Aktiv

Durch Dehnung der Bindevokadaindo wird aus dem Indikativ ein Konjunktiv
(ein darauf folgendeswird dem gedehnten Vokal subskribiert).

Z.B. im Prasens: 2.S.Indikatiwoi8eu—eis; Konjunktiv: moideu—ns.

Auf diese Weise entstehen aus den Endungeindédstivs im Prasens<£w,—
€ls, —€&l, —ouUevV,—eTe, —ouoi(v)) die folgenden Endungen d&snjunktiv
Praesentis:

—,—TS,—T,—WHEV,—NTE,—wWO1(V)

(Sie haben damit gleichzeitig die Konjunktivendumges Hilfszeitwortegipi
im Prasense dass ich seljs, 1), duev, e, Aot(v))

Beim Perfekt Aktiv benutzen Sie dieselben Ausgdnge zusammendenit
Tempuszeichex. Das gleiche gilt fir den Konjunktivuaoristi Aktivi, nur
mussen Sie hier das Tempuszeicheinfiigen (Kein Augment! Der Konjunktiv
Aorist Aktiv hat keine Vergangenheitsbedeutung!)désigt, eine Form (1.Pl.)
alsBeispielanzufihren:

Prasens:moi8su—copev; Perfekt: me—mondet—k—copev; Aorist: moideu—o—
GOIEV.



«  Konjunktiv von Medium und Passiv

Im Prasens deRassivswird der Konjunktiv wie im Aktiv durch Dehnung des
Bindevokals gebildet.

Etwas Neues ergibt sich aber bédarfekt, das seinen Konjunktiv im Passiv mit
Hilfe des Partizips Perfekt Passiv und des Konjusktongit bildet, z.B.

gsov me—moiSeu—pevos (—m,—ov) & wenn ich gebildet birDas griechische
und das deutsche Perfekt haben also die gleichktSir

Der Konjunktiv des Aorist Passiv ist ausx18eu—6e—co entstanden.

Konjunktiv:

Prasens Perfekt (Med./Pass.) | Aorist (Med.) | Aorist (Pass.)
(Med./Pass.)

’ ’ » ’ ~
TOIOEU— O | TETOIOEU—EVOS @ To10sU—0— Al mo1dsu—0c

’ / 5 ’ ~
modeu—) mema1deu—pEVOS IS To1deu—o—T) mondeu—ons

’ / 5 ’ ~
Todeu—NTal | METOIOEU—UEVOS T To1deu—0—"Tal o deu—6
modeu—cdpedo | memoSeu—pévos pev | modeu—o—wpeba | mondeu—Bdpev

moudeu—nobe | memoiSeu—pEvos TTe mon8eu—o—nobe mondeu—OmTe

’ 7’ % ’ ~
TAIOEU—VTAL | TeTToi8eu—pUEVOS QOI(V) | Todeu—o—wvTal | moideu—0cdoi(v)

Stammformen der Verba auf—a&w,—£w,—0w

In der 5./6./13. Lektion haben wir von d¥erba contracta gesprochen, also
den Verben, deren Stamm aufaw,—€w, —ow ausgeht. Diese Verben
kontrahieren im Prasens (und Imperfekt) den Stammauslaut mit dem
Bindevokal. Vom Futur an dehnen sie den Stammauslétin kurzer
Stammendvokal muf3 vor einem Konsonanten gedehnt demgr
Das ist uns langst bekannt und soll uns jetzt helfiie Stammformen einiger
Verba contracta zu bilden:

TIg—0ae ich ehre=>Tipdd; Tol—€w ich tue=> moi;
Soul—ow ich knechte=> 8ouAcd



Préasens Verbal- Futur Aorist Perfekt
stamm
TI— G TIUOG— | TIH—T)—0w ETIU—N—00 | TETIPU—T]—KX
ich ehre Tiu—n—-6noopat | ETiu—N-6Bnv | TETIU—T—pal
TOl—£@ TOlE— | TOI—T)—0 g§mOl-N—00 | ME—Tol—N—
ich mache mol—n—6noopat | emoi—N—6nv | ko
mE—Trotl—n—
ot
Soul—0w Soulo— | Soul—w—0w §SoUA—w— | 8e—8oUA—w—
ich knechte Soul—co— oo Ko
Bnoopa eSouh—w— | Se—AoUA—co—
fnv po

Die Verba contracta aufgco haben wir ja schon recht ausfiihrlich in der 13ktios
behandelt. Dort haben Sie auch gesehen, wie makatiraktionen ausfuhrt. Werden
Sie sich die Sache nochmals anschauen?

Ubungen zur Grammatik

Bitte Ubersetzen

Ich habe lhnen einige Bibelstellen ausgesucht,eimed solche grammatische Formen
auftauchen, mit denen wir uns gerade beschéftigder auch unabhangig von der
Grammatik handelt es sich um interessante Stellen !

« ToUta AeAdAnko UHIV o UMV HEVEOV.
AaAgw ich sagen AaAia oou deine Mundarit 26,73

+ £y veviknka Tov koopov. (Zu veviknka unbedingt imAnhang
nachschauen')

. oum)g KQil nueus, oTe nuev vnmou,
UTI‘O TX OTOIXEIO TOU Kooupou Tueba SESOU)\muevou
vimos 3, unmiindig, schwaghro oToixéiov,ou Grundstoff, Prinzip
(Stoéchiometrie)

 Im folgenden Satz (Lk 14,8) kommen zwei verschiedéarmen vorkaAsc
rufen, einladervor (2.S.Konj.Aor.Pass. und Nom.S.Mask.Part.PasgsP
oTav = oTe + Qv leitet einen futurischen Temporalsatz ein (mit Komd mit
un verneint):wenn ... , dann...
koTo—kAve (Aor.PasskatekAifnv undkotekAivnv) sich zu Tisch lager(alte
griechische Gewohnheit; die Verbalform ist 2.S.Kaoy.Pass.).
n mpwTokAigia, as erster Platz bei Tisglo yauos, ou die Hochzeitsfeier
(auch im Plural);
Etv—Tipos 2, geehrt, kostba¢tiun die Ehrg



oTav K)\neng urro TIVOS ElS yauoug, um KaTaK)\ler]g ens TV TPWTO
KAlOlOV, UNTTOTE EVTIUOTEPOS GOU T KEKAMUEVOS UT OUTOU,

ich beendigersAeuTtaco. Bitte bilden:Ind. und KonjAor.Akt.; dass. Pass.

ich forderea€low. Ind. und KonjPerf.Akt.; dass. Pass. Wie lauten Ind. u. Konj.
Aor.Akt.?

ich sehédsaopant. Ind. und Konj.Aor. Med.

LOosungen:

Diese Dinge habe ich euch gesd@tS.Ind.Perf:Akt),wahrend ich bei euch
weilte.Joh 14,25

ich habe besiedtl.S.Ind.Perf.Akt.dlen KosmasJoh 16,33

so auch wir, als wir waren unmundig, unter die Ebewe der Welt waren wir
versklavt (Nom.Pl.Mask.Part.Perf.Pass. v@oulow. Der kurze Endvokab
wird vor dem Konsonantep verlangert.) Wir haben hier die klassische Form
1.PLInd. Impf Akt. nusv neben der Koiné-Formjueba. Die Bedeutung von
TG OToIXElo TOU kooupou ist keineswegs klar. Das Worterbuch, GEMOLL,
gibt die BedeutunglementargeisterGal 4,3

Wenn du geladen bist von jemand zu einer Hocheigitshicht lege dich nieder
auf den ersten Platz, damit nicht et{a)moTe) ein Vornehmerer als du ist
geladen von ihm,...

ETeEAEUTNOQ; Ts)\eumcm e‘rs)\eumenv Te)\sumecf)

nEleoka; HE1caked; NElcopan; NEIcapévos  6; MEicaoa; aEieaoe

gBeaoapny; Beaowpal

Lektlre
1. Evrauea Kupos efetaciv kai apibuov Tadv ‘EANAnveov
EToInoEV
2. |&v T® mopadeiow, KAl EYEVOVTO Ol OUMTavVTES OTAITOl
3. | uev pipror kot xiAiol, mEATaoTOl OF
oupt Tous SioxiAious.
4. [[1.2.10]evteubev eEehauvel oToabBuous Suo, Tapoacayyos Oeka,
5. |€1s TTEATas, TOMV OlIKOUpEVNV. EVTOUO EpEIVEY
Nuépas TpEls*
6. |[&v ois Zevias o Apkas Ta Aukaia tBuce kol
ayQva bnke.
7. |Ta 8 &BAa hoov oTAeyyides xpuodl:
8. |[&becdper 8¢ Tov aydva kai Kupos.




Ubersetzung

Wenn Sie Schwierigkeiten haben, gehen Sie ganzmegsisch ans Werk
Im ersten Satz ist KyradSubjekt.

Wen oderwas machte ergroinoev = Pradikat)? Er machte eine Musterung und
eine Zahlung. Dies sind zwedikkusativobjekte. (Verba, die ein Objekt im
Akkusativ haben konnen, heiRéransitive Verben.) Also ist emoinoev ein
transitives Verb.

Das Attribut Tdv ‘EA\fveov liefert eine nahere Bestimmung der beiden
Objekte, die durch di&onjunktion (Bindewort) ka1l miteinander verkniipft
sind.

Schlief3lich kdbnnen Sie noch mit Hilfe der Frageo, wann, wi€? nach einem
Adverb Ausschau halten, das i.a. zum Verb gehort (manclyetaort es aber
auch zu einem Adjektiv).

Auf die Frage wo? antworten sowohkvtoubBa (hier) als auch

v T mapadeiow (im Park. Eine derartige zusammengesetzte Bestimmung,
die in der Bedeutung einem Adverb gleichkommt, memran adverbiale
Bestimmung. (Hierhin gehort z.B. auckata ynv zu Lande usw.)
Nicht zusammengesetzte Ausdriicke wiraubo, gvteubev, poAhov, ouTw
usw. heil3en einfacAdverbien.

Ergebnis. Zu emoimnoev gehoren ein Ortsadverb und eine adverbiale
Bestimmung des Ortes.

wortliche Ubersetzung

Hier Kyros eine Musterung und eine Zahlung dee¢hen veranstaltete

in dem Park, und es ergaben sich die gesanmsge§amt) Schwerbewaffnete

zwar zehntausend und tausend, Leichtbewaffiiretewan die zweitausend.

[1.2.10] Von hier er zieht weiter TagemarscheizWarasangen zehn,

nach Peltd, Stadt bewohnten. Hier er blieb Tage

S I e S A

in denen Xenias, der Arkadier, die Lykaiafeste@pfern feierte und einen
Wettkampf stellte (durchflihrte).

~

Die aber Kampfpreise waren Schabeisen goldene;

es schaute an aber den Wettkampf auch Kyros.




freie Ubersetzung

Hier im Park veranstaltet Kyros eine Musterung @adhlung der Griechen.
Insgesamt ergaben sich elftausend Schwerbewafinetengefahr zweitausend
Leichtbewaffnete. Von hier aus zieht er zwei Tagsch&, zehn Parasangen,
weiter nach Peltd, einer bewohnten Stadt. Hierlbbe drei Tage. In dieser Zeit
feierte der Arkadier Xenias mit Opfern die Lykaieske und fiihrte einen
Wettkampf durch. Die Kampfpreise waren goldene Is&an. Auch Kyros schaute
dem Wettkampf zu.

Erklarungen
Verben

Wir treffen hier auf Formen, die wir bereits am I@g besprachen.

tbuoe 3.S.Ind.Aor.Akt. vorBu—c opfern(hier: ein Fest feiern mit Darbringung eines
Opfers)

tbnke 3.S.Ind.Aor.Akt. vonTiBn—ut setzen, stelle(Die Prasensformen diesgsVerbs
lernten wir in der 9. Lektion kennen. Genaueresespa

e0ecopet 3.S.Ind.Impf.Akt. §—Becdpe—e) von Becope—co anschauen

Sonstige Erlauterungen

n tEetaols, ews die MusterungiEetaoiv moiiv eine Musterung abhalteeEetale
verhoren.Zur Deklination vergln molis, das sich, ebenfalls im Akk., in der 5. Zeile
findet (7.Lektion). Vgl. aucly mpodaais, v mpodaaiv in der 8. Lektion [1.1.7]
o apiBuos die Zahl(Arithmetik)

ol oupmavTes die gesamtefKrieger). Das Adjektiv lautetipmas, cupmooa,
oupTav gesamt

gV dis in denen(Dat. PI. des Rel.Prom, 9. Lektion;n nugpa ist Femininum.) Man
unterscheidet daadividuelle Relativpronomen os,1,0 welcher, welche, welchesmid
dasgenerelle RelativpronomerooTis, Tis, 0 Tt wer auch immer, jeder deMan
findet stattdessen auch die Strukiy:+ &v + coni. iterativus, vgl. 33.Lektion.

ta &BAa Nom.Pl. zuro &BAov der Kampfpreis(Der Athlet isto abAnns.)

0 aywyv, ay@vos der WettkampEs ist ein Wort der 3.Dekl., dessen Stagoeov—
auf einv ausgeht. Hierhin gehéren aush” EAAnv, “EAAnvos der Griecheund

o Sotpcav, Sotpovos die Gottheitlm Dat.Pl. fallt daw vor o aus.

N oTAeyyls, 180s ist ein Schabeisen (beginnt mit 3 Konsonanten'spus stlefi-gis),
mit dem sich die Athleten nach einem Wettkampf@aSand-usw.-Gemisch von der
Haut schaben liel3en. War nicht nur nttzlich, samdetegentlich aucholden
Xpuoous, xpuort], xpuoouv. Der Nom. PI. lautetgpuodi, xpuoai, xpuoa, KurzGr
3.6.3

Auch fern der Heimat feiert Xenias mit seinen -aikehen- Soldatemar Aukana, die
Lykaer-Festspiele, ein uraltes Zeus-Fest, das kadien auf dem Berg\Ukaiov mit
Wettkdmpfen begangen wurde. Normalerweise gab g kKechabeisen als Kampf-



preise, sondern bronzene Dreifiile. Vermutlich waiese aber auf dem Feldzug recht
hinderlich. Die Stadt Pelta liegt norddstlich vool&ssa. Kyros wird wohl die Absicht
haben, die aufmerksam bewachte Kdnigsstral3e zasgerh.

Xenophon flicht in seine monotone Abfolge von Tagesshen und Parasangen immer
wieder interessante und oft amisante Schilderungen Festspielen, Truppenbe-
sichtigungen, Gefechtstibungen, Jagten usw. eire &&n seltsamsten und pikantesten
Episoden ist das Auftauchen einer Bewundrerin dgsoX im Feldlager. Diese
"Kilikierin" wird Kyros aus der Klemme helfen, werseine Truppen den seit mehr als
drei Monaten ausstehenden Sold verlangen, er adier&eld mehr hat. Denn diese
Frau des Gouverneurs von Kilikien, sie heil3t Ubrggy&pyaxa, wird Kyros aus lauter
Bewunderung eine betrachtliche Geldsumme Uberneiche

Ubungen zur Lektire

+ In Zeile 7 heiRt esta 8t &BAa Hoov oTAeyyides.
Ist dieser Satz korrekt gebildet?

In den folgenden Satzen werden Sie erneut auf das BtoRen. Sie konnen in der
Kurzgrammatik nachschauen, oder einige Lektionamriigkblattern". Z.B. 4., 5., 6.
Lektion.

«  Oikodounocopai(1.S.Ind.Fut.Med. vopikodope—co, der Stammauslaut wird
vom Futur an gedehnBooiAeia gv Tais Kelovais.

« Baoikeus nrmnnoeTon ( 3.S.Ind.Fut.Pass. vaprtaopat besiegt werdenl 8.
Lektion)umo TV ABnvaicov kol koTax YOV Kol kota BaAatTov.

- Zeplns BV TOUTE T Toapadiiow eeTaciv Tov oTpaTiaiv (Dual, 17.
Lektion) momnoeTat.(3.S.Ind.Fut.Med.)

« Um Keldna herum wird von dem Oberfeldherrn eine télushg sowohl der
Schwer-als auch der Leichtbewaffneten gemacht werde

« Die Lykaerfeste werden von Xenias mit Opfern gefesmuch ein Wettkampf
wird gemacht und von Kyros angeschaut werden.

« In den Stadten Lydiens wird Xenias die LykaerfesteOpfern feiern, und
Kyros wird das Kampfspiel anschauen.

LOosungen:

- Da das Subjekta &0Aa ein Neutrum Pluralis ist, sollte das Verb im Siragul
stehen, also nichfjoav heiRen, sonderfiv. Gelegentlich findet man aber das
Pradikat im Plural, vor allem, wenn die Vielheitnhargehoben werden soll.
(Ars Graeca, 4.Aufl., S.130)

+ Ich werde mir in Kel&n& ein Schloss bauen.

« Der GroRkonig wird besiegt werden von den Athesemohl zu Lande als auch
zu Wasser.

+ Xerxes wird in diesem Park eine Musterung der beldeere abhalten.

- mept Kehawas umo Tou oTpoatnyou eEETOOIS Kol TV OMAITAV Kl
TV meATaoTtv Tmonbnoetat. (3.S.Ind.Fut.Pass.)
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« 10 Alkaio umo Zeviou BusTan
KOl ay®v moleTnoeTal kal umo Kupou Becopn—6noeTan.
(Das Futur Passiv wird durch die Silbén— und ein nachfolgendes
gekennzeichnet. Dann erst folgen die Préasensausditagpe—(w) + —n—o—
gTal = BecopnBnoeTon 3.S.Ind.Fut.Pass.)

- 'Ev Tais moAeot Tais TNs Audlas Xevias To Aukoia BUoet
kot Kipos Tov aydva Bewopnoet.

Anhang

Hans Pdschel schreibt in seinem bereits erwadhnigch Bie griechische Sprache
Heimeran, Minchen, 2.Aufl.1954 auf S.149 die foligipisode:

Neviknkapev, ABnvaioi— "Wir haben gesiegt, Athener!" soll der Siegesbate v
Marathon auf dem Marktplatz von Athen ausgerufebehaund darauf, vom
Schnellauf zu Tode erschopft, umgesunken sein. Sawabinger Schriftsteller
Roda Roda bemerkt in seinem Erinnerungsbiichleihnw@bylon” zu diesem Fall:
"Dal} dieser junge Mann in so viel Erregung, Getatd Mlhe, trotz Lebensbangnis
und Sterbensnihe das Perfekt vamic, erste Person Pluralis, durch Reduplikation
der Anfangssilbe richtig konstruierte, ist eine dedchsten Leistungen des
menschlichen Geistes gewesen."

Immerhin durfte -um Roda Rodas Uberlegungen foetzen- der ausgezeichnete
Jungling in seinem letzten Augenblick sich glickligreisen, daf3 er nicht an eines
der sogenannten "Verba muta" mit ihren verzwicktantveranderungen im Perfekt
geraten ist.

Soweit nun Hans Podschel in diesem Beispiel fur dippntertextualitat. Sie, die Sie
die Verba muta nattrlich voll drauf haben, werdé@sdhels Schlusssatz bestimmt mit
einem geruhrten Lacheln gelesen haben.

Nun noch eine Frage: Wissen Sie, vgablafenauf Griechisch heil3t? Wenn Sie nicht
geschlafen haben, erinnern Sie sich bestimmt anAtd¥ang der 15.Lektion. Es heil3t
koBeudetv.

Jetzt meinen Sie, Sie hatten fur heute genug getdrkdnnten ausruhen. Ich aber sage
Ihnen (eigentlich sagt es Xenophon an einer spétetelle):

guol olv Sokél oux wpa fival Niv kaBeudetv...cMa BouAesueobai

O Tl XpN TOIEiv.

Mir nun scheint es nicht Zeit zu sein, uns schléternlegen), sondern zu Uberlegen, was
notig ist zu tun.

Das war nicht schwer - und jetzt haben Sie denabekrdient!
Fur all die, die noch eine Gutenachtgeschichte mamellen, erzahltAsop eine

informative -fast pornographische- Fabel Uber dierwicklung von Zeus in die
Pornerei. Horen Sie also gut zu:
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Zeus mwAaoas Tous avBpwmous Tos upev GMas Siabeoeis
auTols evebnke, povny & evBélvar TV aloxuvnv emeAabeTo.

510 kol pm Exev OBy GV auTV El00yayT, Sl TOU GpxoU
b \ b ~ b 4
ouTnv &loeABEiv ekeAsuoev.

n 8 To pev mpTov avTeheyev avaElomabouoa.

emel Ot 0podpa GUTT) EVEKEITO, EHN°

"OA\ Eywyes ETl TOUTKIS EICEPXOMOI TAIS OMOAOYIQIS

ws Epws pn cloelevoeTan av & €10eABn, auth eEehevooual
TOPOUTIKA."

amo 8n ToUTou OUVERT TAVTOS TOUS TOPVOUS OVAICXUVTOUS Elval.

"Emutbiov. o pubBos SnASt, OTI TOUS UT EPGITOS KOTEXOUEVOUS
} ’ ) ’
AVXICXUVTOUS €lval CUPBoveL.

Erklarungen:

mAacas Nom. S. Mask.Part. Aor. Akt. vomAatTe (TAaocow) formen, bilden
Aor. Akt. emAaoca ich bildete, formteo wAaoTs, ou der bildende Kiinstler
To mAdoua, atos das Gebilde, der Vortragy mAaoTikn, fis die Bildhauerkunst

n Siabeotis, sws die Veranlagung, Ordnung usw.

gv—ebnke Aorist vongv—T10nu (vgl. oben bei den Worterklarungesipgeben
gv—Ocvau Inf. Aor. Il Akt. von gv—T16nu

n aloxuvn, ns die Scham, die Schande

gmeAabeTo 3. S. Ind. Aor. Il. Med. vorm—Aavbave vergessen

0 apxos, ou das "Erste"

av—a€lo—mabovoa Nom. S. Fem. Part. Pras. Akt. van—a€io—mabeco sich tiber
eine unwurdige Behandlung entristen

gv—eketTo Impf. vonkéipa ich liege vgl. 31. Lektionkeipon dient aber auch als
Perfekt Med./Pass. vonénut

odpodpa heftig

n owoloyia, as Ubereinkunft, Bedingun@uch:katax v opoloyiav unter der
Bedingung28. Lektion)

glo—eAevoeTan 3.S. Ind. Fut. Med. vogpyxopat gehen, kommen

Tap—auTika sofort

ouv—gPn 3.S. Ind. Aor. Il Akt. vorouu—Boive geschehen, sich ergeben

o mopvos, ou der Liistling, der Hurer, einer, der Unzucht treibt

kaT—exw besitzen, in der Gewalt haliemier Akk.PIl. Mask. Part. Pras. Pass.

Die katexouevol sind die Besessenen, Begeisterten; auch die, diatKis besitzen.

(Die Katechesavird vonkatnxew unterrichten, verkiindigeabgeleitet.)
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Ubersetzung:

Als Zeus die Menschen formte, versah er sie mschedenen Anlagen,

-nur vergall er, die Scham einzugeben.

Da es nun nichts mehr gab, wo er sie einfihren t&roefahl er, dass sie durch den
After eindringe.

Anfangs straubte sie sich gegen die unwirdige Balbag.

Nachdem er ihr aber heftig zugesetzt hatte, sagte s

"Nun gut, ich werde dort reingehen unter der Bediggu

dass Eros nicht auch reinkommen wigallte er reinkommen, so werde ich selbst sofort
rausgeheri.

Daraus ergab sich, dass alle Lustlinge ohne Schath s

Moral : Die Geschichte zeigt, dal3 die von Eros Besess@ham$os werden.
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